儿子盗窃被抓,父亲失职被训诫

强化家庭教育指导 合力筑牢未成年人保护防线

近日,最高人民检察院、全国妇联、中国关工委联合印发《在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例》,以此引导各级检察机关、妇联组织、关工委充分认识全面开展家庭教育指导的重要意义,学习先进经验和做法,不断推动涉未成年人案件家庭教育指导工作高质量发展。

家庭监护缺失或教育不当,是产生"问题孩子"的一大原因。强化家庭教育指导是未成年人保护法和预防未成年人犯罪法提出的明确要求。特别是尚未启动涉未成年人案件家庭教育指导的地区,要积极探索,抓紧突破,以个案指导为切口逐步积累经验,建立家庭教育指导工作机制,形成长效、稳定的制度和做法。通过不断总结监护不力未成年人家庭教育的问题根源,发现家庭教育的规律,研究针对性的方法和措施,提升家庭教育指导的专业性和科学性,优化工作质量和效果,推动解决家庭教育深层次问题。

案例 1

家庭教育观念错位

朱某甲(女, 業发时9周岁) 系朱某某与他人非婚生之女。2018 年以来,被告人朱某某及同居女友 徐某某因家庭琐事及学习问题,经 常采取掐拧、抽打等方式殴打朱某 甲。2019年10月,朱某某先后两 次使用棍棒、鱼竿支架击打朱某甲 左小腿致伤,后因治疗不及时,导 致伤口溃烂感染。2020年5月12日,朱某某、徐某某因涉嫌虐待罪 被江苏省连云港市赣榆区人民检察 院提起公诉,后分别被判处有期徒 刑十个月和六个月,均适用缓刑。

本案是一起针对未成年人实施 的家庭暴力犯罪案件。案件发生后 检察机关与关工委就被害人监护问 题进行了多次走访,朱某甲表示仍 愿意与朱、徐二人继续生活,朱、 徐二人也表示愿意改变教育方式, 继续履行监护职责。考虑到该案属 不当管教引发犯罪,原生家庭更有 利于未成年人成长,检察机关遂会 同妇联、关工委启动家庭教育指导 工作。首先,对朱、徐二人进行训 诫, 使其认识到其不当管教行为已 构成虐待罪,促其端正态度。其 次,由区妇联指派家庭教育指导老 师,对朱、徐二人进行"一对一" 家庭教育指导,引导改变不当教育

案例 2

监护人盗窃获刑

2021年2月5日,陈某因涉嫌盗窃罪被依法逮捕,其女儿陈某甲(6周岁)因无人监护暂由当地社会福利中心临时监护。同年2月25日,陈某被浙江省杭州市萧山区人民法院以犯盗窃罪判处有期徒刑六个月。经查,陈某还于2019年6月10日因犯盗窃罪被判处有期徒刑七个月。由于陈某系未婚生育陈某甲,在其服刑期间,陈某甲被安置在福利院临时监护。

在本案办理过程中,检察机关 针对陈某多次实施犯罪导致陈某甲 无人抚养以及法律观念淡薄、监护 主体意识不强等问题,联合妇联、 民政等部门开展综合评估,认为对 陈某确有监护干预必要,随后启动 家庭教育指导程序。

本案中,家庭教育指导程序启动后,专业社工在家庭功能测验、多维度访谈、妇联家访观察等基础上制定了针对性的家庭教育指导工作方案。为陈某设置了三个月的家庭教育指导期和六个月的亲职见习。针对陈某起初两次不配合接受家庭教育指导的情况,萧山区检察院向其制发督促学习令,通报所在好妇联、村委会以及村社民警,经时后将家庭教育指导期调整为四个月,并告知其对于拒不接受家庭特别,特中或者依然存在失管失教情形,情节严重的,检察机关有权建议并支持撤销其监护人资格。经过

监护人不当管教

方式。

检察官多次人户家访,详细了解朱某甲的身体康复情况,督促朱、徐二人切实履行好监护职责。与村委会保持经常性联系,请其协助跟踪考察朱某甲监护改善情况。通过电话回访朱某甲的老师,了解其学习成绩、在校表现等情况。经过四个月的教育督促和指导,朱某甲一家的亲子关系得到明显改善,朱某某、徐某某签署《监护承诺书》,家庭生活恢复正常。

【典型意义】

家庭暴力对未成年人身心伤害 大,影响持久深远。家庭暴力者未成 多度暴暴了部分。家庭暴力 发生暴露了部分。家庭教机关办 位和监护能力不足。检察机关办理念 家庭基力犯罪案件,对于尚未达理 家庭基力犯罪案件,对于应有 超联、关工委开展家庭教落户, 找准问题根源,引导扭转落户的。同 , 应当适当延伸司法保护触角, , 时,过开展线索排查、前端工作,源 头预防监护侵害行为发生。

小孩年幼谁来管

批评教育,陈某认识到自身存在的 问题和可能面临的法律后果,态度 发生很大转变,开始自觉参加并积 极配合家庭教育指导工作,最终顺 利完成了所有课程任务。

针对在家访观察中发现的陈某 缺乏工作技能、工作意愿低等问 题,检察机关指派心理专家对其进 行专门指导干预,并为其提供餐 饮、西点制作技能培训,帮助其获 得一技之长。针对陈某甲因没有落 户导致的无法正常接受义务教育问 题,萧山区检察院、教育、民政、 公安、妇联、关工委等部门共同努 力,顺利为陈某母女办理了落户手 续,并为陈某甲就近联系学校人 学。

【典型意义】



案例 3

"子不教父之过" 监护失职接受教育

陈某甲,作案时 17 周岁。 2021年1月,陈某甲先后两次来 到某居民楼下,将停放在楼下的一 辆两轮电动车及一辆两轮摩托车盗 走。经鉴定,被盗车辆价值共 2860元。陈某甲被抓获归案后, 如实供述犯罪事实,积极退赃并取 得了被害人谅解。河南省固始县人 民检察院经不公开听证,决定对陈 某甲作附条件不起诉,并对其开展 家庭教育指导。

听证会结束后,在听证人员的 见证下,针对陈某甲父亲家庭教育 失当、监护不力、疏于管教等问题, 检察官对其父亲进行训诫,并以"家 长和孩子一起成长"为主题当场进 行了一次家庭监护教育。随后,检 察官向陈某甲父亲依法送达了《督 促监护令》,提出重点监护举措, 包括认真分析自己在教育孩子上存 在的问题,更新教育理念,改变教 育方法;多抽时间与孩子相处,加强与孩子的沟通交流,让孩子感受家庭的温暖;通过限制上网时间等措施帮助孩子戒除网瘾;定期参加家庭教育指导活动,按时报告监护情况及孩子表现。陈某甲父亲当场承认自己监护失职,签署了《监护教育承诺书》,自愿接受监督考察。

固始县妇联为陈某甲家庭量身设计了个性化教育指导方案,根据《督促监护令》提出的要求有针对性地安排家庭教育指导课程,并联合县检察院制定《监护考察工作计划表》,由县检察院会同当地派出所、村委会工作人员、心理咨询师、司法社工组成监护考察组,通过每月至少一次线上联络,一次线下走访,监护人每月报告行为记录等方式,引导陈某甲的父亲自觉承担监护义务,改变不当教育方式,教导陈某甲重新树立正确的价值观。经过

帮教和家庭教育指导,陈某甲父子相处融洽,交流增多,陈某甲性格日渐开朗,考察回访发现陈某甲现随父亲在一家企业打工,工作认真负责,督促监护取得初步成效。

【典型意义】

案例 4

缺乏家庭温暖 少女走上歧途

张某某(女,案发时13周岁)初中辍学,跟随母亲在福建省惠安县一家餐饮店打工,其父亲常年外出务工不在家,母亲忙于生计无暇监管。由于缺乏家庭温暖,张某某急于寻找所谓的"安全感",与多名前来餐饮店就餐的男子发生性关系,更在其父母同意下与其中一人订立婚约。涉案的多名男子因明知张某某系未满十四周岁的幼女,仍与其发生性关系,涉嫌强奸罪,检察机关依法提起公诉。

祭机天依法提起公诉。 针对张某某监护人存在的监护 不当、履责不力的问题,检察机关 因案施策,联合妇联、关工委,依 托妇女之家、儿童之家平台,吸收

妇联家庭教育指导者、关工委"五

老"等老同志组建"家教讲师团",量身设计符合张某某家庭的个性化家庭教育指导方案,帮助张某某父母强化监护意识,履行家庭教育主体责任,加强亲子沟通,改善亲子关系,切实提升家庭教育指导的质量和效果。

考虑到张某某在义务教育阶段即辍学,且张某某本人有复学的意愿,检察机关在未成年人保护委员会工作机制下充分发挥职能作用,多次与教育行政部门沟通协调,为张某某办理复学手续。同时,鉴于张某某就学期间存在被校园欺凌的问题,检察机关在征询其本人意见后,将张某某转学至其家附近的另一所学校就读。

【典型意义】

家庭教育指导工作专业性强, 各级检察机关、如联组织、关工委 在合力做好涉案未成年人家庭教育 指导工作的同时,应注意带动、加 强专业人才队伍建设,支持、培育 社会力量参与家庭教育指导工作。 就过委托服务、项目合作等多种方 完、积极开展教育行为矫正、亲子 关系改善等课题的理论研究和实践 探索,逐步培养一支稳定、专业、 可靠的专家型家庭教育指导社会力 量。

(来源:检察日